

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Семеновой Елены Викторовны «Психовегетативные расстройства и постуральные нарушения у подростков с головной болью напряжения», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни

Актуальность исследования обусловлена высокой распространенностью головных болей у подростков и низкой обращаемостью их за медицинской помощью. На сегодняшний день психовегетативные расстройства и постуральные нарушения у подростков с головной болью напряжения (ГБН) остаются малоизученными. Известно, что головная боль напряжения сопровождается развитием психовегетативных расстройств. При этом изучения вызванных кожных симпатических потенциалов и постуральных нарушений у подростков с головной болью напряжения ранее не проводились. Научная новизна диссертационной работы несомненна. Е.В. Семенова впервые выявила преобладание парасимпатикотонии при эпизодической головной боли напряжения с вовлечением перикраниальных мышц по данным вызванных кожных симпатических потенциалов. Ею установлено преобладание девиации центра давления в сагиттальной плоскости у пациентов с эпизодической головной болью напряжения с вовлечением перикраниальных мышц при анализе показателей компьютерной стабилометрии. Впервые представила корреляцию постуральных нарушений с усилением психовегетативных расстройств по результатам вызванных кожных симпатических потенциалов у подростков с эпизодической головной болью напряжения с вовлечением перикраниальных мышц. Автор получила два рационализаторских предложения – способ исследования постуральной системы у подростков с различными видами головной боли для выявления координаторных расстройств при различных головных болях у подростков и авторскую анкету для оценки видов головных болей у подростков.

Диссертационная работа актуальна. Результаты исследования изложены в 9 печатных работах, в том числе 4 изданиях, рекомендованных ВАК, а также освещены в докладах на республиканских и международных конференциях.

Автореферат Е.В. Семеновой написан доступным языком и полностью отражает основные результаты. Диссертация имеет научную и практическую ценность. Принципиальных замечаний по работе нет.

Таким образом, диссертационная работа Е.В. Семеновой «Психовегетативные расстройства и постуральные нарушения у подростков с головной болью напряжения», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни является завершенным научно-квалификационным исследованием, в которой обосновано новое решение актуальной задачи неврологии – выявление корреляций психовегетативных расстройств и координаторных нарушений у подростков с ГБН в диагностике, патогенезе заболевания. По актуальности темы, методам исследования, поставленным целям и задачам, научной новизне и практической значимости диссертационная работа Е.В. Семеновой соответствует требованиям, изложенными в п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013г., в редакции постановления Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016г. предъявляемым к диссертационным работам.

**Заведующий кафедрой неврологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования  
«Новосибирский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО  
«Новосибирский ГМУ» Минздрава России)  
доктор медицинских наук, профессор**

Доронин Борис Матвеевич – д.м.н., профессор, заведующий кафедрой неврологии лечебного факультета ФГБОУ ВО «Новосибирский ГМУ» Минздрава России, 630091 г. Новосибирск, Красный проспект, дом 52, Тел.: 8(3832)26-97-71; E-mail: [neurocentr@mail.ru](mailto:neurocentr@mail.ru)  
Подпись профессора Б.М. Доронин заверяю

